

ИСТОРИЯ ФАРМАЦИИ

DOI: <https://doi.org/10.52540/2074-9457.2023.3.95>

В. Ф. Сосонкина

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Ю. С. БАРДАКОВОЙ – ОРГАНИЗАТОРА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО ДЕЛА, ЗАВЕДУЮЩЕГО ЦЕНТРАЛЬНОЙ РАЙОННОЙ АПТЕКОЙ ДРОГИЧИНСКОГО РАЙОНА (1947–1982 гг.)

Клуб по истории фармации при республиканском общественном объединении фармацевтических работников «ФАРМАБЕЛ», г. Минск, Республика Беларусь

Юлия Семеновна Бардакова (Настич) родилась 1 июня 1923 г. в г. Новомиргороде Кировоградской области. Перед Великой Отечественной войной училась в Одесском фармацевтическом институте. Во время войны находилась на оккупированной территории и работала домохозяйкой. После войны продолжила учебу в этом же институте, по окончании которого в 1947 г. была направлена на работу в одну из аптек г. Пинска. Однако из-за отсутствия жилья согласилась принять управление аптекой № 4 г. п. Дрогичина Пинской области, расположенного в 70 км от г. Пинска. В этом районном центре до Ю. С. Бардаковой руководили аптекой А. А. Комиссарчук и М. Л. Вакор.

Аптека находилась на ул. Ленинская, 27 и занимала небольшое помещение в здании, которое Пинское областное аптекоуправление (АПУ) арендовало у местного коммунального хозяйства.

Первую благодарность от руководства АПУ Юлия Семеновна получила 8 марта 1949 г. в честь Международного женского дня. В праздничном приказе АПУ указано еще 18 женщин, а всего в аптечной сети Пинской области работало 22 женщины.

По примеру аптек г. Пинска Ю. С. Бардакова решила в 1949 г. открыть от аптеки магазин санитарии и гигиены в районном центре, но из-за незначительного объема реализации товаров с 22 июля 1949 г. он был преобразован в ларек сангигиены.



В справке проверки аптеки, проведенной 16 ноября 1949 г. фарминспектором АПУ Качановой В. А., отмечено, что аптека находится в непригодном помещении: нет ожидальной (современное название – торговый зал) и материальной комнаты. Из-за отсутствия аппаратов и других аптечных принадлежностей не обеспечивались правила аптечной технологии при изготовлении лекарственных средств (ЛС). Например, настои и отвары изготавливались в кастрюле на плите, стерилизация растворов тоже производилась в кастрюле. В аптеке не было витрин, их заменял изготовленный кустарным способом лоток, где были выставлены ЛС.

Молодой руководитель обладала хорошими организаторскими способностями. Благодаря настойчивости Юлии Семеновны в 1950 г. в аптеке провели капитальный ремонт с перепланировкой. Аптека была оборудована новой типовой мебелью: рецептурным столом, вертушкой для готовых ЛС, ассистентским столом на 3 рабочих места с настольными вертушками и винтовыми стульями. При четырех фельдшерско-акушерских пунктах (ФАП) действовали аптечные пункты (АП), их планировалось открыть еще при двух ФАПх. С учетом предложений, сделанных заведующим отделом аптечной сети АПУ Дадалко А. М. в марте 1951 г., руководство аптеки усилило контроль качества лекарственных форм.

В результате ликвидации в январе 1954 г. некоторых областей в БССР (в том числе Пинской) в марте этого же года произошла реорганизация аптечной службы: Пинское АПУ переименовано в Пинскую межрайонную контору (МРК) Брестского областного отделения ГАПУ МЗ БССР. В ее подчинение перешли Дрогичинская районная аптека с присвоенным новым номером 66 и сельская аптека № 67 в с. Бездеж. В последующие годы продолжилось территориально-административное деление, преобразование государственной аптечной службы, в результате которых изменялась и структура аптечной сети Дрогичинского района.

В начале 1960-х годов на Брестчине активно проводилось районирование сельской аптечной сети: в административном районе, имеющем не менее двух аптек, на базе одной из них организовывались центральные районные аптеки (ЦРА). Статус ЦРА в 1963 г. приобрела и Дрогичинская районная аптека. В ее составе было 6 подведомственных аптек: № 15 в г. п. Антополь, № 25 в с. Детковичи, № 67 в с. Бездеж, № 97 в с. Осовцы, № 117 в с. Гаравица (в 2005 г. переведена в здание амбулатории с. Радостово), № 128 в с. Соха (в 1978 г. переведена в д. Залужье). ЦРА № 66 стала организационным и консультативно-методическим центром в деле лекарственного обеспечения населения и лечебно-профилактических учреждений Дрогичинского района. Выполнение этих ответственных функций требовало от руководства и специалистов ЦРА № 66 обновления профессиональных знаний на постоянной основе, обмена опытом с коллегами других ЦРА и др. Коллектив ЦРА во главе с Ю. С. Бардаковой успешно их выполнял.

28 мая 1964 г. коллектив аптеки в числе первых в области принял коллективную материальную ответственность. В состав бригады вошло 9 человек во главе с бригадиром Бардаковой Ю. С. и членами Куфайкиной Н. В., рецептарами Козловской Е. Ф., Долгун Т. И., Лосовской Л. А., ручником Сержантовой Л. И., ассистентами Деркач В. М., Сударьковой Е. Т., Ящиковской Ш. И.

Под руководством Юлии Семеновны на должном уровне обеспечивались сохранность товарно-материальных ценностей и фармацевтический порядок в аптечной сети района, осуществлялась тесная

взаимосвязь с лечебно-профилактическими учреждениями, местными органами власти. Бардакова Ю. С. постоянно контролировала состояние материально-технической базы аптек района, своевременно организовывала ремонт помещений, замену оборудования, всегда заботилась об улучшении условий труда работников.

В аптеках Дрогичинского района на протяжении ряда лет не было неудовлетворительно изготовленных лекарственных форм. Коллектив аптеки и лично заведующий ЦРА № 66 неоднократно награждались почетными грамотами обкома профсоюза медицинских работников и аптечного управления Брестского облисполкома.

Коллектив ЦРА № 66 имел высокие показатели в финансово-хозяйственной и фармацевтической деятельности. По результатам работы в 1972 г. Юлия Семеновна занесена на Доску почета ГАПУ МЗ БССР.

За добросовестный труд Ю. С. Бардакова награждена значком «Отличнику здравоохранения» (1957 г.), орденом «Знак Почета» (1966 г.), медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970 г.). Она имела многочисленные благодарности от руководства Минздрава и ГАПУ Минздрава БССР, областного аптекоуправления (Пинского и Брестского). Юлия Семеновна неоднократно избиралась депутатом районного Совета депутатов трудящихся, являлась народным заседателем.

Ю. С. Бардакова воспитала троих сыновей, которые стали врачами. Ее супруг тоже имел медицинское образование. Она ушла на заслуженный отдых по собственному желанию 6 августа 1982 г., достойно проработав на руководящей должности 35 лет, передав аптечную сеть в надежные руки молодого провизора – Владимира Ивановича Кравцова.

Из воспоминаний одной из ее учениц – Нины Михайловны Кривецкой: «В 1969 г. после окончания Могилевского медучилища я была распределена на работу в аптеку Дрогичинской райбольницы. Практически больничной аптеки не было из-за отсутствия специалистов. Лекарственное обеспечение райбольницы осуществляла аптека № 66. Здесь я проходила стажировку в должности ассистента и моим руководителем была ассистент аптеки

П. И. Роцина. Она кратко охарактеризовала заведующего ЦРА № 66 – строгая, требовательная, во всем любит порядок, справедливая. С первых дней нашего знакомства Юлия Семеновна мне сказала: «Бери пример с моих девочек, поступай учиться заочно». Это мне импонировало, так как входило в мои планы, я их осуществила. В 1975 г. Бардакова Ю. С. предложила мне должность рецептара, и я согласилась. В аптеке работало 12 фармацевтических специалистов. До сих пор в мой памяти остались теплые воспоминания об атмосфере в коллективе аптеки. Юлия Семеновна сплотила коллектив в одну семью и нас называла «Мои девочки», а мы ее «Мама». Рабочий день она начинала с обхода всех помещений аптеки. Ее зоркий глаз видел все. Она требовала четкого выполнения должностных обязанностей каждым работником аптеки. В ее работе не было формализма. Уделяла большое внимание повышению профессионального уровня специалистов, тематика техучебы была разнообразной. Коллектив аптеки дружно собирался в праздники. Юлия Семеновна пользовалась заслуженным авторитетом у руководства района, аптечного управления Брестского облисполкома,

среди фармацевтических и медицинских работников, населения г. Дрогичина и района. Многие черты стиля работы Юлии Семеновны я использовала в дальнейшей своей управленческой деятельности...». Н. М. Кривецкая долгие годы работала на руководящих должностях – вначале в Малоритской ЦРА № 14 заместителем заведующего, а затем в Кобринской ЦРА № 168 (заместителем и заведующим аптекой).

Под руководством Ю. С. Бардаковой начинали свою трудовую деятельность также Мария Андреевна Войтович (заведующий аптекой № 1 г. Бреста, 1970–1994), Вера Николаевна Кенда (заведующий ЦРА № 8 Березовского района, 1990–1998).

Ю. С. Бардаковой уже много лет нет в этом мире. Она оставила добрую память о себе как о прекрасном организаторе, квалифицированном специалисте, человеке с замечательными личностными качествами.

Адрес для корреспонденции:

*220029, Республика Беларусь,
г. Минск, ул. Сторожевская, 3,
клуб по истории фармации РООФР «ФАРМАБЕЛ»,
тел. +375 17 379 63 58,
e-mail: org@pharma.by,
Сосонкина В.Ф.*

Поступила 30.08.2023 г.